

# तालाब- कुएं सूखे, नवतपा में और बढ़ सकती है सूरज की तपिश

छत्तीसगढ़ संवाददाता  
रायपुर, 24 मई। प्रदेश में करीब माह भर से जारी भीषण गर्मी का दौर जारी है और मैदानी इलाकों में लू चल रही है। रायपुर, बिलासपुर 45-46 डिग्री के साथ सबसे अधिक गर्म शहर बना हुआ है। नवतपा में रिकार्ड तोड़ गर्मी पड़ने की संभावना है। दूसरी ओर भारी गर्मी से नदी, तालाब, कुएं आदि जलस्रोत सूखने लगे हैं। मौसम विभाग का कहना है कि प्रदेश में अभी भीषण गर्मी और लू के हालात बने रहेंगे। मानसून के केरल आने में अभी थोड़ा सा समय लगेगा।

प्रदेश में नवतपा में हर साल भारी गर्मी पड़ती है। कई बार पूरा प्रदेश लू की चपेट में आ जाता है। कल 25 मई से शुरू होने वाले नवतपा में भी भारी गर्मी की संभावनाएं जताई जा रही हैं। माह भर से जारी गर्मी नौ दिन और ज्यादा रह सकती है। उत्तर, मध्य के साथ पश्चिम इलाके लू की चपेट में आ सकते हैं। वैसे सूरज ने नवतपा के एक दिन पहले से

## मैदानी इलाकों में लू का कहर जारी



अपना तेवर दिखाया शुरू कर दिया है और लोग बेहाल हैं। दोपहर में सड़कें सूनी

नहीं के बतौर बनी हुई है। कई दुकानदार सिर्फ शाम को अपना कारोबार कर रहे हैं। शहर के आसपास के गांवों में हालात और खराब हैं। वहां तालाब, कुओं के साथ पेयजल स्रोत सूखने लगे हैं। पानी के लिए लू के कारण पड़ रहा है। कई गांवों में निस्तारी

जगदलपुर में भी पारा 40 डिग्री से पार रहा। मौसम विभाग का मानना है कि बस्तर को छोड़कर बाकी शहरों में पिछले दिनों की तरह भारी गर्मी पड़ रही है। बस्तर में हल्के बादल के चलते तापमान थोड़ा सा कम है।

दूसरी ओर प्रदेश में भीषण गर्मी और लू के थपेड़ों से लोग बेहाल हैं। दोपहर में सड़कें सूनी होने लगी हैं। बाजारों में भी भीड़ नहीं के बतौर बनी हुई है। कई दुकानदार सिर्फ शाम को अपना कारोबार कर रहे हैं। शहर के आसपास के गांवों में हालात और खराब हैं। वहां तालाब, कुओं के साथ पेयजल स्रोत सूखने लगे हैं। पानी के लिए लू के कारण पड़ रहा है। कई गांवों में निस्तारी

की समस्या खड़ी हो गई है।

मौसम वैज्ञानिक पीएल देवांगन का कहना है कि दक्षिण छत्तीसगढ़ के ऊपर ऊपरी हवा में एक चक्रवात बना हुआ है, जिससे वहां हल्के बादल छाए हुए हैं व पारा थोड़ा गिरा हुआ है। बाकी पूरे प्रदेश में पश्चिम से सूखी गर्म हवा आ रही है और भीषण गर्मी जारी है। पारा सामान्य से तीन-चार डिग्री ऊपर बना हुआ है। यह स्थिति अभी लगातार बनी रहेगी। मानसून अभी अंडमान में है और उसके केरल आने में थोड़ा समय है।

## पारा 49 डिग्री चढ़ने की जांच

लालपुर मौसम विभाग के मौसम वैज्ञानिक हरिप्रसाद चंद्रा मंगलवार से बिलासपुर गए हैं और वे वहां अचानक 49 डिग्री से अधिक पारा चढ़ने की जांच कर रहे हैं। इस दौरान वे वहां आसपास के लोगों से चर्चा कर यह जानने का प्रयास करेंगे कि उस दिन वहां आसपास कहीं आग तो नहीं लगी थी। पारा अचानक 50 डिग्री के करीब पहुंचने से मौसम विभाग चकित है।



रायपुर, 24 मई। ऑनलाईन टगी को लेकर लोगों में जागरूकता लाने का दायित्व ई रक्षकों को सौंपा गया है। पुलिस अधीक्षक डॉ. संजीव शुक्ला ने मंगलवार को खोरा में सबसे पहले ई रक्षकों की बैठक ली। बुधवार को नेवार थाने में भी ई रक्षकों को ऑनलाईन टगी से बचने के उपाय बताए गए। ई रक्षक लोगों को ऑनलाईन टगी के बारे में जानकारी देकर इस तरह की घटनाओं से कैसे बचे इसके बारे में बताएंगे।

## आदिवासी नेताओं ने की राहुल से मुलाकात

छत्तीसगढ़ संवाददाता

रायपुर, 24 मई। कांग्रेस के आधा दर्जन विधायक दिल्ली गए हैं। इन विधायकों ने बुधवार को पार्टी के राष्ट्रीय उपाध्यक्ष राहुल गांधी से मुलाकात की। बताया गया कि न सिर्फ छत्तीसगढ़ बल्कि ओडिशा, झारखण्ड के भी आदिवासी नेता दिल्ली गए हैं। पार्टी उपाध्यक्ष इन नेताओं से आदिवासियों से जुड़े मामले को लेकर चर्चा कर रहे हैं। छत्तीसगढ़ के विधायकों में रामदयाल उड़के, कवासी लखमा, दीपक बैज आदि शामिल हैं।

## राज्य महिला आयोग में प्रकरणों की सुनवाई 29-30 को

रायपुर, 24 मई। राज्य महिला आयोग की अध्यक्ष श्रीमती हर्षिता पाण्डेय, सदस्य खिलेश्वरी किरण और पदमा चंद्राकर द्वारा रायपुर जिले से प्राप्त आवेदनों एवं शिकायतों की सुनवाई 29 और 30 मई को की जाएगी।

## शादी का झांसा देकर विधायक के भतीजे ने किया बलात्कार

छत्तीसगढ़ संवाददाता

रायपुर, 24 मई। शादी का झांसा देकर युवती से बलात्कार का मामला प्रकाश में आया है। पीड़िता ने इसकी शिकायत पंडरी थाने में दर्ज कराई है। आरोपी धमती विधायक गुरुमुख सिंह होरा का भतीजा है और वह पुलिस की गिरफ्त से बाहर है।

पचपेड़ी नाका इलाके की रहने वाली पीड़ित युवती बुधवार को सुबह पंडरी थाने पहुंची। युवती ने आरोपी होरा के खिलाफ शिकायत दर्ज कराई है। शिकायत में बताया कि युवती एक ज्वेलरी दुकान में काम करती थी, इस दौरान उसकी मुलाकात आरोपी के साथ हुई थी। आरोपी शादी करने का झांसा देकर लंबे समय से उसके साथ बलात्कार करता रहा। उसे दलदल सिक्की के एक मकान में पिछले तीन-चार माह से रखा गया था। बताया गया कि दोनों लिव इन

रिलेशन में रह रहे थे।

पीड़िता का आरोप है कि हाल ही में आरोपी ने उसके साथ मारपीट की थी। शादी करने के बारे में पूछने पर उसे लात मारकर घर से भगा दिया गया। पीड़िता की शिकायत पर पंडरी पुलिस ने आरोपी होरा के खिलाफ बलात्कार और मारपीट का जुर्म दर्ज किया है। मामला थाने में जाने के बाद आरोपी फरार हो गया है।

पुलिस से मिली जानकारी के अनुसार पीड़िता को पहले दूसरे युवक के साथ विजयनगर में शादी हुई थी। कुछ माह बाद पति ने पीड़िता को तलाक दे दिया था। उसके बाद से युवती पचपेड़ी नाका इलाके में रह रही थी। वह शहर के एक ज्वेलरी दुकान में काम करती थी। इसी दौरान उसकी मुलाकात आरोपी से हुई थी। शिकायत दर्ज करने के बाद आरोपी की तलाश की जा रही है।

## आदिवासी उपयोजना की पौने 2 सौ करोड़ की वार्षिक कार्ययोजना का अनुमोदन मुख्य सचिव की अध्यक्षता में कार्यकारिणी समिति की बैठक

छत्तीसगढ़ संवाददाता

रायपुर, 24 मई। आदिवासी उपयोजना की कार्यकारिणी समिति की बैठक में चालू वित्तीय वर्ष 2017-18 के लिए 184 करोड़ 65 लाख रूपय की वार्षिक कार्ययोजना का अनुमोदन किया गया। मुख्य सचिव विवेक ढांड की अध्यक्षता में बुधवार को मंत्रालय में आयोजित की गई। बैठक में अनुसूचित जनजाति विकास विभाग की विशेष सचिव श्रीमती रीना बाबा साहब क गाले ने प्रस्तुतिकरण के जरिए कार्ययोजना की विस्तृत जानकारी दी।

बैठक में मुख्य सचिव ने कहा कि राज्य की अनुसूचित जनजाति वर्ग के लोगों की आर्थिक एवं सामाजिक विकास के लिए राज्य शासन द्वारा अनेक योजनाएं चलायी जा रही हैं। 12वें कक्षा उत्तीर्ण बच्चों



को यूथ हॉस्टल के माध्यम से कोचिंग देकर इंजीनियरिंग, आईआईटी, एनआईटी, मेडिकल, जैसी व्यावसायिक शिक्षा के लिए प्रोत्साहित किया जा रहा है। इसका बेहतर परिणाम भी मिल रहे हैं। उन्होंने नर्सिंग कोर्स पूरा करने के बाद शत-प्रतिशत लड़कियों को जिला प्रमाणित स्कूलों के माध्यम से प्लेसमेंट ऐजेंसी के जरिए रोजगार उपलब्ध कराए और आश्रमों एवं छात्रावासों में कोचिंग व्यवस्था के साथ-साथ खेल सुविधाएं भी विकसित करने

परिवर्तित करने

और उपयोग में प्रावधानित राशि का समुचित उपयोग करने के निर्देश दिए।

बैठक में

अपर मुख्य सचिव कृष्ण अजय सिंह, अपर मुख्य सचिव पंचायत एवं ग्रामीण विकास एम.के. राउत, अपर मुख्य सचिव उच्च शिक्षा सुनील कुजूर, प्रमुख सचिव वित्त अमिताभ जैन, प्रमुख सचिव स्वास्थ्य सुब्रत साहू, सचिव लोक निर्माण सुबोध कुमार सिंह, सचिव महिला एवं बाल विकास डॉ. एम.गीता, सचिव वाणिज्य एवं उद्योग आशीष भट्ट और पुलिस महानिदेशक ए.एन. उपाध्याय सहित विभिन्न विभागों के वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित थे।

## बीमा कंपनी ने दावा खारिज किया, 23 लाख बीमा राशि लौटाने

छत्तीसगढ़ संवाददाता

रायपुर, 24 मई। राज्य उपभोक्ता आयोग ने बीमा कंपनी एचडीएफसी एरगो जनरल इंश्योरेंस को ब्याज समेत 23 लाख रुपये बीमा राशि लौटाने आदेश दिया है। इसके अलावा 10 हजार रुपये वाद

व्यय शुल्क देने कहा है। कंपनी ने बीमाधारक की पत्नी का दावा खारिज कर दिया था।

रायपुर के अंबति विहार कालोनी निवासी अमर दीप चावला ने एचडीएफसी एरगो जनरल इंश्योरेंस कंपनी से होम सुरक्षा प्लस नामक बीमा पॉलिसी खरीदी। इसकी अवधि मई 2015 से मई 2020 तक थी। पॉलिसी में पर्सनल एक्सीडेंट भी शामिल था। श्री चावला 29 मई 2015 को किसी काम से दिल्ली पहुंचे।

वहां पहुंचा जंगल इलाके के किसी होटल की छत से गिरने पर गंभीर चोट आई और उनकी मौत हो गई। शव का पोस्टमार्टम भी कराया गया।

पति की मौत के बाद बीमाधारक की पत्नी सौम्या चावला ने बीमा कंपनी को दावा

प्रस्तुत किया, लेकिन कंपनी ने उनका दावा निरस्त कर दिया। इसके बाद उन्होंने कंपनी के मुख्य कार्यालय मुंबई में पत्र भेज दावा राशि की मांग की। लेकिन कंपनी की तरफ से कोई जवाब ही नहीं आया। उन्होंने राज्य उपभोक्ता आयोग में परिवार दायर किया। आयोग ने सुनवाई करते हुए बीमा कंपनी को ब्याज समेत 23 लाख 64 हजार 143 रुपये बीमा राशि लौटाने व 10 हजार वाद व्यय शुल्क देने कहा है।

## नेशनल योग ओलंपियाड के तैयारी में जुटे विद्यार्थी



छत्तीसगढ़ संवाददाता

रायपुर, 24 मई। नेशनल योग ओलंपियाड के लिए चयनित शहर के विद्यार्थी इन दिनों योग अभ्यास में रमे हुए हैं। योग अभ्यास में जुटे ये प्रशिक्षु सुबह 5 बजे स्कूल पहुंचकर लगभग डेढ़ घंटे तक प्रैक्टिस करते हैं। प्रैक्टिस के दौरान हंसते खेलते कभी ये पिरामिड बना लेते हैं तो कभी भुजंगासन और मत्स्य आसन करते हुए विभिन्न मुद्राएं निर्मित करते हैं। योग प्रशिक्षक छगनलाल सोनवानी के मार्गदर्शन में नेशनल ओलंपियाड के लिए चयनित विद्यार्थी भनपुरी मिडिल स्कूल में रोजाना सुबह 5 बजे से 6.30 बजे तक भुजंगासन, पर्वतासन, मत्स्यसन जैसे विभिन्न आसनों के साथ-साथ प्राणायाम की विभिन्न श्रियाओं का अभ्यास कर रहे हैं। भनपुरी स्कूल के चयनित विद्यार्थी 21 जून को दिल्ली में आयोजित राष्ट्रीय योग ओलंपियाड में छत्तीसगढ़ का

प्रतिनिधित्व करेंगे।

ज्ञात हो विगत दिनों राजधानी में राज्य स्तरीय योग ओलंपियाड का आयोजन किया गया था। जिसके माध्यम से 16 विद्यार्थियों का चयन नेशनल योग ओलंपियाड के लिए किया गया है। इनमें से 9 विद्यार्थी भनपुरी स्कूल के हैं।

नेशनल ओलंपियाड के लिए रूपेश सिंह, राहुल शर्मा, राकेश पांडे, पंकज साहू, राजधर मिश्रा, गोविंद शर्मा, शिवम यादव, जगत खान, प्रियादास, खगेश शर्मा, निर्मलकर, चमेली वर्मा, रिकी तिवारी, हर्षिता दुबे, स्नेहा मरकाम और रजनी मरकाम का चयन किया गया है।

प्रधान पाठक छगनलाल सोनवानी ने बताया कि 21 जून को दिल्ली में आयोजित नेशनल योग ओलंपियाड में शामिल होने के लिए प्रदेश के चयनित विद्यार्थियों को लेकर वह 16 जून को दिल्ली रवाना होंगे।

## प्रदेश में अनगिनत कुरूदडीह और कुम्हारी- रिजवी

रायपुर, 24 मई। जनता कांग्रेस छत्तीसगढ़ (जे) के मीडिया प्रमुख इकबाल अहमद रिजवी ने मुख्यमंत्री डॉ. रमन सिंह एवं राज्य मंत्री प्रेमप्रकाश पाण्डेय को प्रेषित पत्र में दोनों का ध्यान आकर्षित करते हुए कहा है कि जहां देखें और सुनें तो केवल कुरूदडीह एवं कुम्हारी का नाम सिर चढ़कर बोल रहा है।

छत्तीसगढ़ महतारी की गरीब संतान हेतु आर्बिट्रल साइड भिलाई की योजनांतर्गत छोटे भूखण्डों में भी सक्षम लोगों का कब्जा किया जाना दुखद एवं अमानवीय व अपराधिक कृत्य है तथा उनका कोई कुछ बिगाड़ नहीं सक रहा है। इसे विडम्बना ही कहा जायेगा कि ग्राम कुरूदडीह और कुम्हारी को शोहरत मिली भी तो केवल जमीन घोटाले के कारण। कुरूदडीह एवं कुम्हारी भूमि खुरदबुर के मसले पर कुछ लोग बेवजह उत्तेजित हो रहे हैं, जिसे चोर की दाढ़ी में तिनका की संज्ञा दी जाये तो अतिशयोक्ति नहीं है। रिजवी ने कहा है कि इस विषय में

प्रदेश का राजस्व विभाग एवं जांच ऐजेंसी अपना काम कर रही है जांच में बेमसरफ की दलीले दे कर व्यवधान उत्पन्न किया जाना उचित नहीं है। जांच के निष्कर्षों में दूध का दूध एवं पानी का पानी सामने आ जायेगा। प्रकरण से उत्तेजित वर्ग को वेत एंड वॉच का रास्ता अपनाना चाहिए क्योंकि सच्चाई सिर चढ़ कर बोलती है।

रिजवी ने कहा है कि प्रदेश में बीसियों कुरूदडीह एवं कुम्हारी जैसे हालात हैं तथा लगभग सभी ग्रामों एवं नगरों में शासकीय राजस्व भूमि पर सक्षम रसूखदारों द्वारा बलात बेजा कब्जा किया गया है। ग्रामीण अंचल की आबादी, घांस, चारागाह, गौठान सहित सार्वजनिक कार्यक्रम हेतु आरक्षित भूमि पर बेजा कब्जा आग बात है। किसी भी बेजा कब्जाधारी को शासन व प्रशासन का भय नहीं है। इस सरकार में बेजा कब्जों ने योजना का रूप धारण कर लिया है और वह जंगल की आग की तरह फैलती ही जा रही है।

## स्मार्ट सिटी को लेकर विशेषज्ञों ने दिया प्रेजेटेशन

छत्तीसगढ़ संवाददाता

रायपुर, 24 मई। रायपुर स्मार्ट सिटी लिमिटेड, रायपुर नगर निगम एवं इलेस्ट्रॉ द्वारा यहां आयोजित स्मार्ट सिटी शिखर सम्मेलन में पहले दिन देश-विदेश से आए विशेषज्ञों ने अपने टिप्स दिए। उन्होंने इस दौरान स्मार्ट सिटी के लिए कुछ जरूरी उपायों पर भी जोर दिया। माना जा रहा है कि उनके टिप्स से रायपुर शहर को स्मार्ट बनाने में और मदद मिलेगी।

नगरीय प्रशासन मंत्री अमर अग्रवाल ने तीन दिनों तक चलने वाले सम्मेलन का उद्घाटन किया। सम्मेलन में देशभर के आधा दर्जन से अधिक महापौर, कमिश्नर, वरिष्ठ आईएएस अफसर तथा नगरीय निकायों के विभिन्न पहलुओं के विशेषज्ञ शहर को स्मार्ट सिटी बनाने अपने-अपने ढंग से सुझाव देते रहे। इस अवसर पर मंत्री श्री अग्रवाल ने विकास के काम योजनाबद्ध तरीके से करने पर जोर दिया। उन्होंने कहा कि स्मार्ट सिटी को इस प्रकार विकसित किया जाए कि वहां 24 घंटे पानी, बिजली, स्वास्थ्य की सुविधा मौजूद हो।

निगम आयुक्त रजत बंसल ने कहा कि रायपुर को पुराने समय से जाने वाला व्यक्ति

जब साल दो साल में रायपुर आता है तो रायपुर में वह कुछ नया बदलाव महसूस करता है। यह सब प्रशासन की मदद से हो रहा है। यहा बड़े से बड़े निर्माण हो रहे हैं। बड़े शहरों में मौजूद अत्याधुनिक भवन रायपुर में भी बन चुके हैं। यहां की युगी बस्तियों के रहवासियों को झुगियों के नारकीय जीवन से हटाकर उन्हें सर्वसुविधा युक्त मकान दिये गये हैं। मात्र इसी साल ढाई हजार झुगियों को पक्के आवासों में शिफ्ट किया गया है।

उन्होंने इन्वेस्टर्स को संबोधित करते हुए कहा कि शहर में पब्लिक प्राइवेट पार्टनरशिप मोपीपी के तहत काम करने हेतु अच्छा महील बना है। रायपुर में जवाहर बाजार, नवीन बाजार, गंज मंडी प्रोजेक्ट के तहत वहां नये सिरे से सर्वसुविधा युक्त कामप्लेक्स बनाने का कार्य शुरू हो चुका है। इसमें वहां पहले से ही व्यवसायगत व्यवसायियों को योजना की पूरी जानकारी दी जा रही है। साथ ही उनसे यह भी कहा जा रहा है कि वे फाइल ले जाकर किसी विशेषज्ञ को दिखा सकते हैं। पूरी तस्वीर के बाद ही उन्हें इस योजना में शामिल होने के लिए कहा जा रहा है और लोग खुशी से इसमें शामिल भी हो रहे हैं।



## मैक सॉल्लिटेयर की दूसरी बैच शुरू

रायपुर, 24 मई। महाराजा अग्रसेन इंटरनेशनल कॉलेज, सेमता कालोनी में मैक सॉल्लिटेयर की दूसरी बैच प्रारंभ कर दी गई है। इसमें महिलाओं व युवतियों को हेयर स्टाइल, आर्ट एंड क्रफ्ट, जुम्बा, कुकिंग, डॉस, बॉडी लॉन्गेज, केक मैकिंग व कॉकटेल का प्रशिक्षण दिया जा रहा है। प्रशिक्षण निःशुल्क रखा गया है। प्रशिक्षण के अंत में प्रतियोगिता आयोजित की जाएगी, जिसमें प्रथम व द्वितीय स्थान प्राप्त करने वाले प्रतिभागी को पुरस्कृत किया जाएगा।